
Методическая разработка
интегрированного урока по русскому языку и литературному чтению в национальной молдавской школе

«Человек рассеянный с улицы Бассейной » С. Я. Маршак. Отвечаем на вопросы: Кто что делал? Что сделал?»
VI КЛАСС
Преподаватель: Цуркан Ирина Зиновьевна



2020 г.

Дидактический проект урока
Предмет: Русский язык и литературное чтение.
Класс: VI
Преподаватель: Цуркан Ирина
Тема урока: «Человек рассеянный с улицы Бассейной » С. Я. Маршак.
Тип урока: урок сообщения нового материала
Цели урока: 
- выразительно читать стихотворение «Человек рассеянный с улицы Бассейной » С. Я. Маршака;
- задавать тонкие и толстые вопросы по тексту;
- правильно отвечать на вопросы: Что делал? Что сделал?;
- осознавать важность внимательности.
Субкомпетенции:
1.4 воспринимать, понимать, запоминать языковые устные и письменные средства общения;
3.1 читать текст осознанно, бегло, правильно;
3.2 находить в тексте ответы на вопросы.
Дидактические стратегии и методы: Ромашка Блума, ролевая игра, техника 321, Рыбий скелет, Письмо с дырками, чтение «Паровоз», «Отгадай слово», «Стих с картинками».


Формы работы: фронтальная, индивидуальная, в парах, в группах
Дидактический материал: Пригорски А., Шиловски Б., Лука Е. «Русская речь». Учебник для молдавских школ с обучением на румынском языке, VI класс, II год обучения, Prut Internațional, 2011, видео: «Лучше всех» https://www.youtube.com/watch?v=xuf6qElOotg , «Фиксики» https://www.youtube.com/watch?v=PIIjULWtva0 , раздаточный материал «Скелет рыбы», презентация Power Point, 30 карточек в виде рыбьих скелетов, ромашка из бумаги с отрывающимися лепестками, посылка с тапочками, костюм Почтальона Печкина.


















	№
	Этап урока
	Содержание урока
	Время
	Дидактические стратегии, формы работы

	1.
	Организационный момент
	Приветствие. 
Учитель предлагает поздороваться друг с другом в паре, ориентируясь на тип смайлика и фразу на экране, (радостно, грустно, злобно). (1-ый по 4-ый слайд)
«Привет. Давно не виделись».( Данное задание помогает ученикам-иностранцам перестроиться для общения на русском языке).

	
5 мин.
	
Фронтальная
Работа в парах

	2.
	Реализация смысла
	Учитель Ребята, для выполнения последнего задания вам понадобилось внимание, чтоб не перепутать интонацию. Сегодня мы с вами прочитаем отрывок из стихотворения об одном очень невнимательном человеке. И вы увидите, к чему приводит невнимательность. Это стихотворение называется «Человек рассеянный с улицы Бассейной». Его написал С. Я. Маршак  (слайд 5,6), с его творчеством вы уже познакомились в прошлом году.
Объявление целей и темы урока. ( слайд 7)
Словарная работа.  (слайд 8)
Ученики, работая в парах, читают новые слова на русском и переводят на румынский.
рассеянный человек – om distrat, невнимательный
рукава – mâneci
просунул – a vârât
на ходу –  din mers
пятки –  călcâie
брюки – pantaloni
сковорода – tigaie
Ученики запоминают слова в течение 1 мин. Затем играют в игру «Отгадай слово», (Учитель листает по очереди слайды на которых исчезают слова, эти слова должны отгадать ученики.  При этом ученики закрывают и открывают глаза, открыв глаза в очередной раз, ученики замечают исчезнувшее слово). Слайды: 9-13
Учитель предлагает ученикам  выбрать по одному слову и составить предложение. Соседу по парте перевести предложение на рум. яз.
     Первичное чтение стихотворения. Вопрос на который ученики постараются ответить после первичного чтения: Зачем главному персонажу понадобилась сковородка? (Направлен на то, чтобы сконцентрировать внимание учащихся, заинтересовать), (слайды:14,15).
Учитель  Какие слова вам показались непонятными? Учитель разъясняет непонятные слова, переводит по необходимости.
    Учитель знакомит учеников с историческими фактами, связанными с улицей Бассейной, упомянутой в стихотворении, (слайды:16,17). А также показывает современную улицуБассейную, (слайды: 18,19).
Начало застройки улицы, как и всего близлежащего района относится к 1950-м годам. Название улица получила 14 июля1954 года по планировавшемуся Южному Обводному каналу (бассейну)
До 1918 года в Петербурге — Петрограде Бассейной улицей была другая — нынешняя улица Некрасова. Именно на ней жил «человек рассеянный» из стихотворения Самуила Яковлевича Маршака «Вот какой рассеянный» (1928). 
Работа над текстом.
Ученики по очереди отвечают на вопросы по тексту, устно (Упр. 2 стр. 70). Каждый вопрос напечатан на отдельном лепестке ромашки, ученик отрывает лепесток и отвечает на вопрос. 
1. Какой человек жил на улице Бассейной?
2. Что он надел вместо рубашки?
3. Чьё пальто он надел?
4. Что он надел вместо шапки?
5. Почему он натянул перчатки вместо носков?
6. Почему человек рассеянный так торопился?
7. Среди твоиз друзей есть такие?
Учитель Найдите антонимы к словам из текста, заполните карточку Рыбий скелет (слайды: 20, 21)
Внимательный – рассеянный
Вечером – утром
Встал – сел
Раздевать – надевать
Молчат – говорят
Составьте предложения с парами антонимов (устно).

Чтение текста учениками по цепочке, по одной строке, затем по строфе (Учитель исправляет по необходимости).
Чтение «Паровоз».
Учитель Один неряшливый ученик  поставил кляксы на страницу со стихотворением. Прочитайте стихотворение с кляксами, если угадаете слова, кляксы исчезнут. 
(слайды 22.23)

Работа по грамматической теме.
Учитель  (включает видео «Лучше всех», отрывок, время: 7.15 – 8.13).  Послушайте чтение стихотворения, найдите слова, отвечающие на вопрос Что сделал? (сел, стал надевать, просунул, надел, натянул) и Что делал?(жил)
Учитель объясняет особенности употребления  глаголов при ответе на вопросы: Что делал? Что сделал? (слайд 24).
Неожиданно в класс заходит ученик-почтальон Печкин, приносит посылку. В посылке находятся комнатные тапочки человека рассеянного с улицы Бассейной и письмо-просьба. По своей невнимательности он перепутал тапочки и теперь просит ребят найти пары и прислать обратно в Санкт-Петербург. На каждый тапочек приклеена этикетка с глаголом в совершенном или несовершенном виде. Задача учеников -  найти пару для каждого глагола. (Упр. 4 стр. 71) Правильный ответ:
Шил – пришил, мыл – вымыл, гладил – погладил, стирал – постирал, чистил – почистил.
Физкультминутка. Ученики, повторяя за учителем имитируют движения дерева. 
Ветер дует нам в лицо,
Закачалось деревцо. 
Ветерок всё тише-тише,
Деревцо всё выше-выше.

    Упражнение по усвоению и закреплению новой грамматической темы, ученики выполняют упражнение письменно в тетрадях.(слайд 25)
Образец:
1. Вася (что делал?) учил уроки.
       Вася (что сделал?) выучил уроки.
2. Катя (что делала?) варила суп.
       Катя (что сделала?) ……………… суп. (сварила)
3. Мы (что делали?) пололи огород.
       Мы (что сделали?) …………… огород. (выпололи)
4. Папа (что делал?) красил дом.
       Папа (что сделал?) ………….. дом.(покрасил)
5. Туристы (что делали?) ехали в музей.
       Туристы (что сделали?) ………… в музей. (приехали)

	
25 мин.
	









Работа в парах










Игра «Отгадай слово»





























Ромашка Блума







Рыбий скелет








Чтение «Паровоз».

Письмо с дырками




Видео «Лучше всех»

Индивидуально



Работа в группе
















Индивидуально в тетради и на доске



	3.
	Рефлексия
	Учитель Попробуйте по памяти восстановить стихотворение, заменяя картинки словами. (слайд 26, 27)
Поделитесь впечатлениями от урока, упоминая 3новых слова, 2 эмоции и 1 вопрос, который у вас возник во время урока.
	
10 мин.
	Стихотворение с картинками
Техника 321

	4.
	Итоги урока
	Учитель оценивает учеников. 
Домашняя работа: 1) выучить стихотворение наизусть (обязательно);
   2) проверить уровень внимания в youtube «Фиксики», «Маша и медведь», (по желанию).
	
5 мин.
	Видео «Лучше всех»
Видео «Фиксики»





